



近年来，陵水加大教育投入，学生的读书环境得到改善。

加大投入、“软”“硬”兼施，推动教育事业再上新台阶 陵水努力打造教育升级版

三年投入超过20亿元 学校建设“焕然一新”

在第31个教师节到来之际，陵水黎族自治县教育事业收到一份“大礼”——中央民族大学附属中学陵水分校正式落成。

“7幢教学楼、9幢学生宿舍楼，标准的运动场，太漂亮了，太上档次了，小孩能够有这样的环境中读书，我感到很满意。”今天，被邀请来参加新学期开学典礼的学生家长符忠友高兴地说。

与中央民大附中陵水分校毗邻的是陵水县思源实验初级中学，同样拥有标准化运动场，宽敞的教学楼、学生宿舍等。

“这完全是县委、县政府优先发展教育事业的结果。”陵水县教科局局长徐光强表示，近年来，陵水县不断加大对教育的投入，校园建设等发生了翻天覆地的变化，学生的读书环境得到改善，陵水教育基础不断夯实。

金秋9月，骑行爱好者王秋枫一行4人路过文罗镇，被围墙内文罗镇中心学校学生朗朗的读书声所吸引，他们停住自行车，从校大门口往里看，不约而同发出感叹：校园太漂亮了吧！

一个标准的运动场，彩色塑胶跑道非常显目，中间是两个篮球场，跳远、跳高沙池分列两边；4层的教学楼、三层的学生宿舍楼坐落在南边；校园主干道上，大树矗立，显得书香气十足。

“这是我们镇建设最好、最气派的地方。”文罗镇居民符永旺指着中心学校对记者说。符永旺的话一点也不假，穿行于陵水县各个乡镇，学校校园是建设得最美丽的地方。

据了解，2012年以来，陵水县共投入6.12亿元改造了82所农村学校，建设内容包括教学楼、学生宿舍、教职工周转房、校园设施、操场、运动场等等，农村学校面貌焕然一新。

“环境好了，校园自然就成了最吸引孩子的地方。”隆广镇居民王传方说，他的孩子现在“恋”上了学校，特别是足球场建好后，每天下午放学后一定会跟同学踢上一场酣畅淋漓的比赛才回家吃饭；周六、周日，他也会到学校去看看书、上上网，打球，孩子们现在的校园生活健康而有序。

除了各乡镇的农村学校，陵水县对县城椰林镇的教育建设更是“不惜重金”。徐光强向记者列举：陵水中学每年都会完善建

设；新建起两所思源学校、中山小学、中央民大附中陵水分校；全部翻新建设周边小学等等，县城的教育资源得到均衡发展，有效地解决了学生家长的入学需求。

记者查阅近三年陵水财政对教育的投入数据：2012年6.3亿元、2013年7.37亿元、2014年7.87亿元，三年投入超过20亿元。而据徐光强透露，今年计划对教育投入8亿元，而且，教育经费总支出中财政拨款所占比例呈逐年递增趋势。

“软”“硬”兼施发展教育 5年引进40多名骨干教师充实队伍

“挺好的，很充实，非常享受工作！”这是陵水中学高三年级英语备课组组长吴文濂对目前工作状态的评价。“很忙，每天像战斗一样。”吴文濂说，除了日常教学，管理英语备课组外，现在还要积极准备教学课件，9月20日她还将代表海南省到青海西宁参加示范教学，恨不得把一天掰成两半来用。

吴文濂是陵水县教育局引进的第一批硕士研究生。2011年，她从安徽大学毕业后，被招聘进陵水中学担任英语老师，两年后，就承担学科带头人、骨干老师。

振兴教育，人才是关键。2010年开始，

陵水黎族自治县出台一系列振兴教育的政策措施，其中把引进优秀教师人才、优化教师队伍结构作为重教兴教根本之策，切实解决教育事业人才短缺问题。

敞开山门，广纳贤才。陵水县委、县政府主要领导曾多次到211工程院校，招聘优秀骨干教师，选聘优秀管理人才，为教育人才队伍补充新生力量。据了解，自2010年至今，陵水县已经向有名的高等院校招聘了40多名优秀毕业生人才，充实到教师队伍中；同时，还在全国范围内引进了优秀校长6名充实管理队伍。

陵水教科局副局长李玉波表示，这些骨干老师，优秀人才就像一股清新的空气，带动陵水教师队伍，提高教学质量。

除了引进人才，陵水教育部门还实施了一系列的工程来提升教师队伍水平，提高教学质量。比如依托“十项工程”均衡教师资源。自2012年起，推行《教师专业技能提升工程实施方案》、《教师专业能力测试工程方案》、《网络教研及校本研修工程实施方案》等十项工程，并全力开展教研活动，以课题带动教研深度，以网络创新教研模式，以教研提升教师专业，全面提升教师

的专业化水平。

制定支教制度。从2010年起，组织县城学校教师定期到农村边远中小学校支教1年，农村边远中小学校选派一定数量的教师到县城学校跟班学习1年。

推进乡镇农村小学“集团化”办学模式，对片区农村完全小学或教学点实行人事、财务、教育教学一体化管理。采取“城区支援农村、近郊支持边远、强校支援弱校”的方法，实行“城区+城郊+教学点”的片区管理模式，实行师资统一调配，建立片区师资校际交流机制，实现片区内教师资源的均衡配置。

教育的“民生”实践 全县中小学生吃上免费早餐

今天上午，群英乡学校四年级的王颖来的学校，从发早餐老师手中领到了一盒牛奶和一个煮鸡蛋。她说：“学校发免费营养餐之前，我从来没有喝过牛奶。家里没有买过牛奶，现在来学校可以天天喝，真好！”

王颖的父亲王显明说，这是老一辈的陵水人想都不敢想的事情。他回忆起自己小的时候，经常是饿着肚子看书，“家中兄弟姐妹比较多，有一顿没一顿是常事。”另一位家长陈万轩说，“这么一来，不仅小孩的早餐营养有了保障，对我们来说也可以省下一笔开

支。”据了解，2012年11月，陵水在全县11个乡镇、2个农场的102所学校，按照每生每天3.8元的标准进行试点。2013年3月，陵水19所中学纳入营养改善工程。

“实施中小学生免费营养早餐工程是教育的‘民生’实践，陵水会持之以恒地挖掘这些惠民心的事项，让经济发展成果更多惠及百姓。”陵水县委书记王雄表示。

事实上，中小学生免费营养早餐工程是陵水教育“民生”实践的其中一项。据了解，从2010年起，陵水县义务教育阶段每年

投入“两免一补”资金3000多万元，县财政每年安排财政预算内教育移民(扶贫)学生生活补助经费270万元、交通费48万元，每年发放教育移民学生一次性生活用品补助每人200元；每年安排义务教育阶段免费作业本费102.72万元。

高中教育减免投入。陵水县财政每年预算内安排800多万元用于减免普通学生高中学杂费、课本费、住宿费、教育信息费等，同时安排民族中学教育移民生活补助经费50万元。

“基金委”投入。2010年，陵水县设立

县慈善总会教育资金专业委员会以来，共筹措资金4100多万元，用于深入开展贫困大学生助学、优秀学生奖励、教育教学奖励等工作。近三年，共资助贫困大学生945名，发放资金458.9万元；奖励优秀学生1027名，发放资金129.94万元。

曾经受“基金委”的援助下，顺利读大学的群英乡芬坡村胡雾娇说，陵水教育的“民生”实践就像一盏明灯一样照亮着众多家庭，温暖着百姓心。

(本版撰文/禾呈 图片由 禾呈 武昊 摄)



学生在学校开设的黎锦课堂上学习的情景。



童话般的本号镇中心幼儿园。



9月9日，中央民族大学附属中学陵水分校落成仪式暨2015年秋季开学典礼，在学校运动场举行。